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Дисертационният труд е обсъден на катедрен съвет на катедра „Психология“ към 

Факултет „ Социални, стопански и компютърни науки” на Варненски свободен университет 

„Черноризец Храбър” и насочен за защита пред научното жури. 

Дисертацията се състои от 225 страници - увод, изложение в четири глави, 

заключение, списък с използвана литература и три приложения (45 стр.). Съдържанието на 

всяка глава е разделено на отделни параграфи, като в края на всяка глава са направени 

изводи. Основният текст съдържа 32 таблици и 10 фигури.  

Списъкът с литературни източници се състои от 155 заглавия на английски, иврит и 

арабски език. 

Авторът на дисертацията е докторант на самостоятелна подготовка в катедра 

„Психология“ към Факултет „Социални, стопански и компютърни науки” на Варненски 

свободен университет „Черноризец Храбър”. 
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I.Общо описание на дисертацията 

 

Въведение: 
 

Арабското общество в държавата Израел се счита за национално етническо малцинство, 

чийто език и култура са различни от тези на еврейското мнозинство (Jamal 2011). През последните 

десетилетия това малцинство премина през много социални трансформации, които включват 

модернизация, израелизация, урбанизация, индустриализация, секуларизация в допълнение към 

процесите на капитализъм и глобализация, които създадоха пропаст между поколенията в семейната 

единица на това общество. Арабското общество, подобно на всички други традиционни общества, 

е преживяло бърз процес на културна модернизация поради взаимодействия и интеграция в 

политическия, културен и икономически живот на израелското светско общество. В допълнение, 

технологичните промени, силите на глобализацията, които се проявяват в комуникационната 

революция, са засегнали всички аспекти от живота на това общество. 

За разлика от старите времена, когато бащата беше доминиращата фигура в семейството и 

цялото семейство се подчиняваше на неговите заповеди и правила, днес новото поколение се 

оплаква, че родителите им не ги разбират, че родителите им са много консервативни, традиционни, 

старомодни и дори примитивни. За сметка на това родителите се оплакват, че децата не спазват 

инструкциите им, не уважават обичаите и традициите и нямат опит в живота. Такъв 

междупоколенчески конфликт е естествен в едно патриархално семейство в преход, преминал през 

бърз процес на модернизация, с всички интелектуални, културни и технологични промени и 

развития, които това общество е преживяло. Погледът на новото поколение се променя по 

отношение на мислите, приоритетите и качеството на живот. 

Това проучване разглежда моделите на управление на конфликти и стратегиите за 

разрешаване на конфликти в арабско-израелското семейство между родителите и техните деца в 

тийнейджърска възраст. Естеството на връзката между родители и деца в тийнейджърска възраст в 

арабското семейство и промените, настъпили в продължение на три поколения, са създали много 

неразрешени конфликти, които често се управляват чрез традиционните социални институции, но 

също така често включват официални държавни институции, като граждански съдилища, 

организации за социално подпомагане и дори полицията. 

Това изследване ще добави към съществуващата литература относно характеристиките на 

връзката между родители и деца след процеса на модернизация, през който арабското общество 

преминава в Израел. Изследването ще предостави широка и задълбочена картина на природата и 

причините за конфликтите между родители и деца и съществуващите стратегии за справяне с тези 
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конфликти. Ориенталистката литература за ислямската култура твърди, че ислямската култура е 

неизменна и че мюсюлманите винаги ще останат привързани към своите ислямски ценности, като 

същевременно отказват западнизацията. Тази статия изследва наред с други неща дали арабско-

ислямската култура наистина е статична или не, като хвърля светлина върху пропастта между 

поколенията между родителите и техните деца и дали промяната е по-очевидна сред християнските 

арабски семейства, отколкото сред мюсюлманските арабски семейства.  

Моделите на конфликти в семейната система: семейният конфликт се дефинира като 

несъгласие между членовете на семейството в рамките на семейна единица по отношение на 

събитие или конкретна ситуация в семейния живот, когато те изпитват различни възприятия и 

нагласи към тази ситуация или събитие (Noller и Fitzpatrick 1993). Освен това, конфликтите в 

рамките на едно семейство обикновено произвеждат разрушителни модели на поведение, създават 

атмосфера на напрежение и водят до негативни реакции между членовете на семейството (Vuchinich 

1987). Конфликтите обикновено възникват, когато има разногласия между членовете на 

семейството, особено когато се занимават със събития, свързани с автономността на индивида в 

семейството и различни нагласи към ценностите сред членовете на семейството (Bell и Bell 2009). 

Последиците от конфликтите и управлението на резултатите могат да бъдат различни от 

една семейна единица до друга. Има "позитивни" ситуации, когато конфликтите се разрешават по 

положителен начин и не водят до емоционално отклонение и нарушаване на поведенческите 

граници. Обикновено след тези конфликти се създава или поддържа положителна комуникация 

между индивидите в семейната система. Управлението на конфликт в положителна атмосфера 

помага за развитието на междуличностните отношения в семейната единица и създава безопасно 

място за емоционално изразяване на дискомфорт. Освен това, управлението на конфликт в 

положителна атмосфера насърчава намирането на нови и оптимални решения и по този начин 

спомага за развитието на честни отношения между членовете на семейството, което води до открита 

и директна комуникация между тях. Обратно, ситуации, в които конфликтите се управляват 

негативно или се създават неразрешени конфликти, могат да се превърнат в бойно поле в 

семейството и да повлияят на положителните семейни аспекти като уважение, автономност, 

откритост, гъвкавост, любов и т.н. 

По този начин конфликтите представляват борба за контрол и власт в йерархичната 

структура на семейството. Изследователите идентифицират три основни поведенчески модела за 

реакции на членовете на семейството в конфликтни ситуации: 

Игнориране на конфликта - Този модел на поведение обикновено се превръща в 

повтарящо се поведение. То може да засили конфликтите, защото това поведение не води до 

никакво решение на тема, която е в основата на конфликта. Обикновено това поведение сред 
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членовете на семейството ще доведе до влошаване на семейните отношения, а не до някакво 

решение. Освен това в тази категория са включени и модели на поведение на многократно 

колебание, което се изразява в желанието за поддържане на хармонията в семейната единица. В 

такава ситуация човекът, който се отказва, може да загуби своята стойност и позиция в очите на 

другите членове на семейството и неговото мнение няма да бъде зачитано в бъдеще. 

Борба - С това поведение индивидът доказва своите нужди пред всички членове на 

семейството. Този стил на общуване може да развие усещане за овластяване на конфликта между 

членовете на семейството. Това поведение се проявява чрез потискане на възприятията и желанията 

на другите членове на семейството и основната му цел е да накара другите да се откажат от 

желанията си. 

Компромис - В тази ситуация човек е склонен да се съгласи с определено решение, но 

според него това не е оптималното решение, но той се съгласява да направи компромис и да го 

приеме. Това поведение не е изчерпателно, тъй като не предлага творчески начини за разрешаване 

на конфликт. В същото време сътрудничеството, което е в основата на това поведение, позволява на 

всички членове на семейството да мислят съвместно за решение на проблема и да намерят решения, 

приемливи за всички индивиди в семейна система, които ще накарат всеки да се чувства победител, 

а не победен или наранен. 

В светлината на гореизложеното може да се заключи, че непоследователността, твърдостта 

и настояването при възникване на конфликт причиняват неразрешени решения, които създават 

чувства на гняв, фрустрация, отчаяние и омраза сред членовете на семейството. По този начин 

правилното управление на конфликта е оптималното решение, което в крайна сметка може да донесе 

положителни резултати от различни конфликтни ситуации. 

В семействата с различни поколения, моделите на конфликти са по-остри, тъй като в едно 

разширено семейство нагласите и желанията на членовете на семейството от различни възрасти се 

събират. Така например, когато децата достигнат пубертета, е възможно да се наблюдават 

множество конфликти между членовете на семейството. Тази ситуация се създава, защото в 

юношеството тийнейджърите са склонни да стоят далеч от другите членове на семейството и се 

нуждаят от независимост, за да развият отделна независима идентичност. По този начин може да се 

твърди, че небалансираната комуникация може да навреди на семейните отношения и да доведе до 

разрушителни модели на комуникация. 

Освен това прегледът на характеристиките на моделите на конфликтно поведение в семейна 

единица показва трудности при намирането на подходящи решения на конфликтните ситуации и 

подчертава трудността при промяна на съществуващите модели на поведение. Може да се каже 
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обаче, че възприемането на твърдост развива погрешни модели на комуникация и причинява 

неразрешени конфликтни ситуации. 

По същия начин семейната система обикновено се състои от дефинирана йерархия и членът 

на семейството, оглавяващ семейството, има властта и контрола върху членовете на семейството и 

вземането на решения в него. Този йерархичен модел включва възприятието за власт и влияние в 

структурата на семейството. Обикновено в семейната система йерархията на пол, възраст и роли 

създава елементи на власт и управление. Взаимодействията на властта и силата възникват по време 

на взаимодействията между членовете на семейството. Взаимодействията между членовете на 

семейството са необходими, за да изразят различните си емоции, като социални взаимоотношения, 

признателност, любов, привързаност и те в действителност задоволяват емоционалните нужди на 

членовете на семейството, изброени по-горе. В този контекст количеството власт, което индивидът 

може да упражнява върху други, се крие в техните взаимоотношения. 

Силата в семейството играе важна роля в междуличностния процес на разделяне и свързване 

между членовете на семейството. По този начин може да се каже, че властта е двупосочна 

способност, която зависи от желанието на другите в семейството да сътрудничат или да се поддадат 

на силното състояние на нещата в семейството, тоест количеството власт, предоставена от 

членовете на семейството в същата степен, в която един от членовете на семейството го приема. 

Обширна платформа за активиране на силата в една семейна единица обикновено се създава, когато 

в семейството има силна лоялност, тъй като в такава ситуация членовете на семейството се чувстват 

по-отдадени един на друг и се нуждаят от интензивно семейно укрепване в рамките на семейството. 

Силата на доминиращия член на семейството и другите членове на семейството зависят от 

тяхната когнитивна гъвкавост. Тази когнитивна гъвкавост може да помогне на притежателя на 

властта и членовете на семейството, които са му я дали, да намерят креативни и разнообразни 

решения на съществуващи конфликти и проблеми, които възникват по време на семейния живот. 

Когнитивната гъвкавост насърчава индивида да действа, за да намери по-добър и по-правилен 

избор, който създава положителна промяна в междусемейните отношения между всички членове. 

Липсата на това обаче може да доведе до твърдо поведение и да причини допълнителни проблеми 

или неразрешени конфликти между членовете на семейството. Може да се твърди, че от страна на 

притежателя на властта, липсата на когнитивна гъвкавост може да причини загуба на тази сила или 

създаване на силни междусемейни борби, а от страна на други членове на семейството, които имат 

по-малко власт, да развият пасивно поведение, което позволява на други членове на семейството да 

достигнат високи нива на власт. 

Като се има предвид тази разлика между поколенията, процесите на вземане на решения са 

голяма, интензивна и обичайна част от семейния живот. Това е фокусна точка на дейност сред 
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членовете на семейната единица. Този процес включва, наред с други неща, вземане на решения за 

ежедневни проблеми и процедури, както и вземане на критични и важни решения за всички членове 

на семейството. Процесът на вземане на значими решения за цялото семейство изисква оценка на 

алтернативите и гъвкавост на мисленето. В процеса на вземане на такива решения обикновено 

участват всички членове на семейството и всеки допринася за процеса на вземане на решения и 

решаване на проблеми на различни нива в зависимост от позицията си относно важността на 

решението и тяхното участие. По време на този комуникационен процес членовете на семейството 

трябва да вземат предвид как всяко решение ще се отрази на другите, както и на взаимодействията 

между членовете на семейството. 

Проблеми възникват, когато се вземат решения, че членовете на семейството имат различно 

отношение към техните резултати. В такива ситуации процесите на вземане на решения създават 

конфликти между членовете на семейството с различно отношение към приетото решение. Проучен 

проблем: 

Литературата по отношение на връзката между модернизацията, западнизацията и 

глобализацията, от една страна, и пропастта между поколенията, от друга страна, е много неясна 

относно корелативната (не непременно положителна) връзка между пропастта между поколенията 

и управлението на конфликти в рамките на арабско-израелското семейство. В действителност обаче 

няма ясна връзка коя от тези променливи има по-голямо влияние върху управлението на 

вътрешносемейни спорове между родители и техните деца. За да се докаже тази връзка в контекста 

на арабско-израелското семейство, следните хипотези ще бъдат изследвани с помощта на 

двустранен регресионен подход: 

1. Има ли значителна положителна връзка между нивото на религиозност на семейството и 

стила на принуда при управление на конфликта? 

2. Има ли значителна положителна връзка между нивото на образование на родителите и 

търсенето на съвместно/решаване на проблеми при спор с техните деца? 

3. Има ли значителна положителна връзка между нивото на доходите на родителите и тяхната 

готовност да възприемат стила на търсене на компромис с децата си в спор? 

4. Има ли значителна положителна връзка между патриархалната природа на родителите и 

склонността на децата им да възприемат стила на избягване при управление на конфликти? 

5. Има ли значителна положителна връзка между патриархалния характер на родителите и 

тяхното ниво на религиозност, от една страна, тенденцията на техните деца да възприемат стила на 

приспособяване? 

Тези изследователски въпроси, поставени в началната фаза на изследването, ще получат 

отговор чрез тестване на усъвършенстваните изследователски хипотези.  
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Независими променливи: Ниво на образование на родителите, вид религия, пол на родителя, 

възраст на родителите, брой деца в семейството, ниво на религиозност на родителите, ниво на доход.  

Зависими променливи: Моите зависими променливи са стиловете на управление на конфликти, 

тъй като има пет резултата от същата тази променлива: избягване, приспособяване, принуда, 

сътрудничество/решаване на проблеми и компромис. 

 

Изследователски хипотези: 

 

Проучването ще разгледа следните хипотези и ще реши да отхвърли или приеме всяка една 

от хипотезите въз основа на резултатите от регресиите. Има седем хипотези, които са свързани с 

родителя и седем, които са свързани с неговото дете тийнейджър. 

Хипотези, свързани с родителите: 

H(p)-1: Съществува значителна положителна корелация между нивото на религиозност на 

родителите и възприемането на стила на управление на конфликта на принуда с тяхното дете 

тийнейджър. 

H(p)-2: Съществува значителна положителна връзка между нивото на образование на родителите и 

тяхната склонност да търсят сътрудничество/решаване на проблеми при разрешаване на конфликт 

с тяхното дете тийнейджър. 

H(p)-3: Съществува значителна положителна връзка между нивото на доходите на родителите и 

желанието им да възприемат стила на приспособяване на потребностите на тяхното дете 

тийнейджър при уреждане на конфликт. 

H(p)-4: Християнско-арабските семейства са по-склонни да търсят сътрудничество или да намерят 

компромис с децата си тийнейджъри, отколкото мюсюлманско-арабските семейства. 

H(p)-5: Размерът на семейството корелира положително с използването на насилие и възприемането 

на стила на принуда при управление на конфликта при уреждане на спор с тяхното дете тийнейджър. 

H(p)-6: Арабско-израелските родители са по-склонни да възприемат стила на принуда при 

управление на конфликта със своите момичета тийнейджъри, отколкото със своите момчета 

тийнейджъри. 

H(p)-7: Майките в арабско-израелските семейства са по-склонни да търсят компромис в 

управлението на конфликта с детето си тийнейджър, отколкото бащите.  
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Хипотези, свързани с децата: 

 

H(c)-1: Съществува значителна положителна връзка между религиозността на родителите и 

склонността на техните деца тийнейджъри да приемат стила на приспособяване при управление на 

конфликти (отговаряне на очакванията на техните родители). 

H(c)-2: Съществува значителна положителна връзка между нивото на образование на родителите и 

склонността на техните деца да приемат стила на сътрудничество. 

H(c)-3: Съществува значителна положителна връзка между размера на семейството и склонността 

на детето тийнейджър да се подчинява на родителите си, които възприемат стила на принуда при 

управление на конфликта. 

H(c)-4: Момичетата тийнейджъри са по-склонни да възприемат стила на приспособяване при 

управление на конфликти (отговаряне на очакванията на родителите си), отколкото момчетата. 

H(c)-5: Тийнейджърите от религиозни семейства са склонни да възприемат стила на избягване при 

управление на конфликти, като смятат, че избягването на конфликт с техните родители е в техен 

собствен интерес. 

H(c)-6: Съществува значителна положителна връзка между нивото на доходите на родителите и 

склонността на детето тийнейджър да възприеме стила на компромис при управлението на 

конфликти. 

H(c)-7: Съществува значителна положителна връзка между пола на детето тийнейджър и 

възприемането на стила на подчинение от него/нея: момичетата са по-склонни да приемат да бъдат 

принуждавани от родителите си, отколкото момчетата. 

 

Цели на изследването и задачи на дисертационния труд: 
 

Моето проучване изследва връзката и валидността на характеристиките на едно средно 

арабско-израелско семейство, като степен на религиозност, патриархат, ниво на образование, ниво 

на доходи, от една страна, и стила, възприет от такова семейство при управление на конфликти: 

избягване, приспособяване, принуда, сътрудничество/решаване на проблеми и компромис. Моята 

извадка включва около 180 момичета и момчета тийнейджъри, избрани на случаен принцип от 

различни арабски гимназии в района на Галилея и техните родители. Освен това проведох около 15 

лични интервюта с родители и тийнейджъри, които бяха използвани като част от моята качествена 

методология в изследването. За да потвърди данните от изследването, изследователят използва 

метод за засичане на информация, събрана в наблюдения, интервюта и анализи на въпросници. 
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Управление на конфликти в арабските семейства:  
 

Както е показано на Фигура 1, едно средно арабско семейство е типично патриархално - 

бащата обикновено е доминиращата фигура в семейството и семейните връзки преминават от баща 

на син, който наследява имуществото на семейството и момичетата не получават нищо. Въпреки 

мюсюлманския закон, който дава на дъщерята право на наследство, тя обикновено не претендира 

за своето наследство. Следователно бащата завещава своите активи само за своите синове. В 

арабското семейство всеки член принадлежи към семейството на баща си, а не към семейството на 

майка си. В случай на конфликт между двете семейства омъжената жена застава до семейството на 

съпруга си, а не до семейството си. В случай на смърт на съпруга, отговорността е на дядото, бащата 

на семейството, и едва след това майката може да поеме отговорност за децата си. 

В допълнение към тези аспекти има уникални аспекти, свързани със структурния характер 

на арабските семейства. Типичната структура на арабското семейство е патриархална и 

патрилинейна; Бащите са лидерите на семейството, а майките са основните полагащи грижи и 

дисциплиниращи. Родителите възпитават децата си да бъдат послушни и взаимозависими, с акцент 

върху семейните ангажименти и благочестие и в резултат на това топлите, взаимни и йерархични 

отношения между родители и деца (Dwairy, Achoui, Abouserie et al. 2006). 

Тези качества позволяват на родителите да се намесват във всички аспекти от живота на 

децата си в детството и след това. В резултат на това конфликтът може да бъде вреден, тъй като 

нарушава семейния баланс и вреди на семейните очаквания. 
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Фигура 1. 

 

 

 

 

Avitzur (1987) изследва промените, настъпили в арабското семейство в Израел, които са 

довели до конфликт между поколенията между родители и деца. Според изследователя 

традиционното арабско семейство се характеризира със своята същност като патриархално, 

патрилинейно, полигамно и разширено. Бракът е ендогамен, тоест съвпадението по решение на 

родителите определя брака между роднини. Въпреки това, Avitzur отбелязва, че в допълнение към 

силите на промяната, които показват тясна връзка със западния семеен модел, което води до 

различия между поколенията, има и социални сили, които работят за поддържане на традиционния 

Управление на конфликта: 
Стилове на управление на 
конфликти: избягване, 
принуда, компромис, 
сътрудничество, 
приспособяване. 

Конфликт между 

поколенията 

- 

 

Фактори, обусловени от 

промените, които водят до 

пропаст между 

поколенията и след това до 

конфликт между 

поколенията: 

Индивидуализъм, 

западниизация. 

Фактори, определени от 

промените, които водят до 

пропаст между поколенията 

и след това до конфликт 

между поколенията:   
 

 

 
 

Пропаст между 

поколенията- 

 

 

Култура на арабското 
общество: 
Колективно общество, 
ислям, религиозни 
вярвания, отношение към 
ролите на половете, 
кодекси на обличане, 
стереотипи срещу 
жените, обществено 
поведение, социални 
етикети, модели в брака, 
религиозност, подкрепа, 
чувство за 
ангажираност.... 

 

Арабската семейна 
култура: 

Патриархални, 
патрилинейни, 

традиционни модели 
(селски, уважение към 

възрастните, йерархия на 
възраст и пол…), 

разширени, авторитарни, 
полигамни… 

Промени, които се 

намесват в арабската 

култура и генерират 

фактори за пропастта 

между поколенията: 

модернизация, 

западнизация, женски труд 

и кариера, 

комуникационна 

революция, израелизация.  
 
 

Промени: 
Модернизация (като 

западен и израелски 

семеен модел и други), 

урбанизации, висше 

образование (нагласи 

към образованието, 

увеличаване на 

процеса на 

образование, ...), 

модели на 

глобализация 

(западнизация, 

автономия на жените, 

заетост, кариера ...) 

 

Промени, които се 

намесват в арабската 

семейна култура и 

генерират фактори за 

пропаст между 

поколенията: 

индивидуализъм, 

феминизъм, отлагане на 

брака, ниска раждаемост, 

образование.  
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семеен модел. В разширеното арабско семейство всички живеят заедно в продължение на няколко 

поколения: родители, техните женени деца, техните потомци и понякога други роднини на 

семейството. Такова семейство се нарича Дар. Разширеното семейство включва бащата на 

семейството, неговата съпруга или съпруги, неговите неженени дъщери, неговите неженени синове 

и женени синове със своите съпруги и деца, всички живеещи под един покрив или в съседни 

единици. Гъстотата на живот също допринася за личните конфликти в семейството. Освен това този 

начин на живот не позволява на членовете на семейството да се държат както искат и трябва да се 

съобразяват с другите, живеещи в същата къща. Затова във всички такива семейства всяко 

поведение, което не се приема от другите, се критикува остро и поражда конфликти между 

членовете на семейството. Освен всичко друго, много арабски семейства практикуват роднински 

бракове, за да поддържат живота, към който са свикнали. 

Освен това Avitzur твърди, че разширеното семейство е било патриархално, защото 

членовете на семейството са били икономически и социално зависими. Той също така отбелязва, че 

самият факт, че земята е принадлежала на бащата, всички семейни активи са били регистрирани на 

негово име и той е давал дажби на всеки член на семейството, карайки членовете на семейството да 

бъдат подчинени на бащата от страх да не загубят своите наследство. 

 

Арабското патриархално семейство и пропастта между поколенията: 

 

Взаимоотношенията в разширеното арабско семейство се характеризират като поддържащи, 

основани на взаимопомощ и сплотеност. Всеки член на семейството дава своя дял, за да подобри 

статуса и условията на живот. Отношенията в едно разширено традиционно арабско семейство се 

основават на ценности, които съществуват в общността, т.е. уважение към възрастните, запазване 

на семейните връзки и колективна визия. В това семейство хората обикновено трябва да 

омаловажават личните си нужди и да приоритизират колективните нужди. В същото време тази 

система подкрепя индивида, което означава, че колективът помага и подкрепя всеки свой член. В 

такова семейство членовете на семейството обикновено се възпитават с чувство за ангажираност, 

изразяващо се във факта, че всеки споделя радостите, моментите на криза, успехите и неуспехите 

на всички членове на семейството. Ако един член на семейството успее в тази конкретна област, 

това е гордост и успех за цялото семейство. От друга страна, ако един член на семейството е в беда, 

всички членове на семейството го подкрепят. В този контекст е важно да се отбележи, че 

колективните ценности, които са в основата на традиционното арабско семейство, обикновено са 

успоредни на независимостта на неговите членове. В такова семейство има очакване за участие в 
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процеса на вземане на семейно решение и колективно обсъждане на решението. Вземането на 

индивидуални и независими решения в това семейство може да се възприеме като накърняване на 

основните ценности на семейството и този метод на действие може да получи възражения от 

семейството и да създаде тежък конфликт между членовете на семейството (Barakat 1993). 

Всяка култура има свои уникални характеристики и следователно традиционната арабска 

общност в Израел има уникални характеристики. Изследователите обаче са склонни да описват 

израелското арабско семейство като патриархално, традиционно, селско-земеделско и разширено 

семейство (Khatib, Roe и Yerushalmi 2016; Katz, 2000). 

Nasreen Haj-Yahya (2006), който изучава арабското семейство в Израел, твърди, че арабските 

общности поддържат традицията на брака и е обичайно възрастните да имат голяма роля при избора 

или одобрението на кандидат или кандидат за брак. Традиционното семейство е склонно да избира 

кандидата или да се убеди в неговия или нейния социално-икономически статус, което означава по 

отношение на икономически статус, образователен статус, семеен статус на семейството на 

кандидата или кандидата и т.н. Всички те трябва да бъдат еднакви или дори по-високи от 

семейството, което одобрява избора. В резултат на това браковете на млади хора извън общността 

обикновено са силно критикувани от арабската общност. Напоследък обаче има нарастваща 

тенденция на бракове извън общността сред арабите, а някои и с партньори, които не са араби. 

В допълнение, според Haj-Yahya, бракът в традиционното арабско общество се счита за 

семеен и социален, отколкото за личен, като по този начин създава конфликт между поколенията, 

който се характеризира с по-либерални възгледи на по-младото поколение по отношение на въпроса 

за брака. Според традиционния модел, това е събитие, което свързва две семейства, а не само 

младата двойка. По този начин възрастните се намесват в избора на булка/младоженец, сватбени 

церемонии, а също така имат пряко и косвено влияние върху брака, а понякога дори върху 

семейното планиране, отглеждането на деца и отношенията между поколенията. Тъй като членовете 

на по-младото поколение обикновено се стремят към по-голяма независимост, възникват конфликти 

по въпросите на самия брак, както и по отношение на стила на отглеждане и възпитание на децата. 

Възрастните се характеризират с по-традиционни нагласи, характеризиращи се с поддържане на 

ценности и норми на социална общност и начин на живот на стари и млади. Младото поколение се 

опитва да въведе по-новаторски ценности и мислене, които характеризират свят извън арабската 

общност (Haj-Yahya 2006). 

Според Haj-Yahya от 50-те години на миналия век в арабското семейство са настъпили 

големи промени, които са увеличили пропастта между поколенията. Когато момчетата заминават 

на работа извън селото, се наблюдава намаляване на значението на земята и зависимостта на 
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синовете от бащата. Повечето от женените напускат бащиния дом и живеят в нуклеарно семейство. 

Жените са по-ангажирани в избора на своите съпрузи, докато в миналото е било използвано плащане 

от семейството на булката като компенсация за загубата на нейната работна сила.  

Арабската култура е предимно патриархална и патриархална (жените всъщност се 

присъединяват към семейството на съпруга си) с предпочитание към ендогенни модели. Арабската 

култура също е колективистична и целта на процесите на социализация е да обучат младите хора да 

бъдат послушни членове на семейството. Които се държат според инструкциите на своите по-

възрастни и че нуждите на техните семейства ще стоят над техните собствени, и оттам се развива 

конфликтът между поколенията (Khatib and Izykowitz 2012). 

Освен това арабската общност се характеризира като колективистично общество, тоест 

индивидът се отказва от себе си и се съобразява с волята на групата, която представлява нормите и 

ценностите в арабското общество. В арабското общество "аз"-ът на индивида принадлежи към 

семейната идентичност, която оказва голямо влияние върху идентичността на индивида в арабското 

общество. Сред арабските индивиди представата за себе си зависи повече от фамилията и статуса, 

отколкото от личните постижения. Освен това авторитетът на социално, културно и семейно ниво в 

арабското общество зависи от възрастта, пола и социалния контекст. С други думи, децата и 

тийнейджърите стават управлявани от владетели в зряла възраст и когато семействата им са 

институционализирани. В арабското общество жената приема властта на мъжа и заедно налагат 

властта си на децата си. Както може да се види, в арабското общество социалните отношения не са 

създадени предимно от свободен личен избор, като семейство, съседи и общество. Чувството за 

ангажираност мотивира хората да бъдат в близък и постоянен контакт, особено във времена на 

радост или траур. Неспазването на това задължение може да доведе до негативни социални и 

семейни последици. 

Освен това класическото традиционно арабско семейство придава голямо значение на 

авторитарната йерархия както в обществото, така и в семейството (Kronfol, Rizk и Sibai 2015; Avitzur 

1987; Haj-Yahia и Sadan 2008). Семейството обикновено има йерархични роли и контрол въз основа 

на четири основни компонента: възраст, пол, поколение и ред на раждане. Бащата в традиционното 

арабско семейство обикновено се фокусира върху главата на семейството и се възприема като 

владетел и неговата съпруга и деца трябва да останат подчинени на него. Заедно с тези права той 

поема и отговорността за членовете на семейството и за вземането на повечето решения, свързани 

с ежедневния живот на семейството. По този начин е възможно да се твърди, че основното очакване 

на съпруга като глава на семейството е да поддържа икономическото благосъстояние, а от 

традиционната арабска жена се очаква да зависи от съпруга си и да служи на него и семейството 
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като източник на подкрепа в области като почистване, отглеждане на децата и т.н. Съответно може 

да се твърди, че основните критерии за оценка на традиционната арабска жена са нейният успех в 

ролите на съпруга и майка (Kronfol, Rizk и Sibai 2015). 

Въпреки това, според един арабски учен, традиционното общество не придава голямо 

значение на това бащата да е доминиращ в обществото и жената ще контролира делата на 

семейството "зад кулисите" (Barakat 1993). В допълнение, продължителното отсъствие на съпруга 

от семейството по работа дава възможност и дори изисква жената да поеме отговорност за 

ежедневните решения на семейството, особено по отношение на живота на децата и семейството. 

Обикновено тази ситуация създава по-голяма зависимост на децата от майката и създава специална 

емоционална връзка, която не е създадена с бащата поради отсъствието му от дома. Но въпреки 

всичко по-горе, подредбата в традиционното арабско семейство все още е патриархална и ако трябва 

да се вземе важно и значимо решение за семейството, жената ще трябва да включи съпруга си и да 

получи неговото одобрение за вземане на решение по определена тема (Баракат 1993). 

В допълнение, патриархалното устройство на арабското семейство, успоредно на жената, 

също изисква децата и младите хора в семейството да бъдат зависими от възрастните, особено от 

бащата в семейството. Съгласно социалните закони на общността, децата и младежите, живеещи в 

дома, са длъжни да уважават и да се подчиняват на възрастните, докато възрастните трябва да 

изпълняват ролята на доставчици и да защитават мира в дома. Уважението към възрастните в това 

арабско семейство е една от уникалните характеристики на арабското семейство и вероятно е 

свързано с възприемането на възрастните като членове на семейството, които имат опита, 

способността и мъдростта да ръководят и защитават семейството. Това е една от основните 

ценности на арабското общество, която подчертава минали социални, културни и исторически 

ценности на общността (Farsoun 2006). 

Освен това може да се види йерархия на възрастта и пола в традиционното арабско 

семейство между отношенията между братя и сестри в такова семейство. Най-големият син и по-

големите братя и сестри се считат за доминиращи и им се дават права, правомощия и роли, които 

другите в семейството не приемат. Освен това в едно арабско семейство може да се наблюдава 

фаворизиране и  предпочитание към мъжете пред жените. Баракат (1993) отдава това предпочитание 

на факта, че в бъдеще мъжете, и особено най-големият син, ще носят името на семейството и по 

този начин ще осигурят неговото продължение и ще получат правата върху имуществото и 

роднините на семейството. За разлика от това, бъдещето на момичетата в семейството е да се 

преместят в къщата на съпруга си и да приемат неговото име и да раждат деца в друго семейство. 

Lavee и Katz обаче отбелязват, че този йерархичен ред на нещата между братята в едно арабско 
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семейство не показва отрицателни отношения между братя и сестри. Напротив, може да се види 

подкрепа и любов между братята в традиционните арабски семейства (Lavee и Katz 2003). 

Според Zahalka авторитетът на арабския баща в миналото е бил социален и морален. 

Промяната и отслабването на авторитета на бащите обаче започва, когато обществото привидно 

напредва и се опитва да прилича на еврейското общество, което увеличава пропастта между 

поколенията (Zahalka 2007). 

Социално-икономическите промени в арабското общество доведоха до намаляване на 

статута на бащите и в резултат на това на моралния и обществения авторитет като цяло. Спадът в 

образователната система и авторитета на учителите и директорите в общността, в общество, което 

е в етап на преход и има нужда от лидери, предизвика лидерска криза и загуба на пътя, което увеличи 

пропастта между поколенията. В резултат на това започнаха да се появяват странични ефекти, които 

не са характерни за арабското общество, като подкопаването на йерархичната структура на 

разширеното семейство, нуклеарното семейство и цялата общност. Освен това медиите и по-

широкото образование, както сред момичетата, така и сред момчетата, са накарали арабските 

младежи да придобият западни нагласи и методи на мислене и да игнорират нагласите и методите 

на своите родители. Този проблем също допринася за конфликтите между поколенията в арабските 

семейства, тъй като младите хора сега насърчават повече нови модели на поведение, които се 

различават от тези, познати на възрастните. 

Въпросът за отглеждането на деца и тяхното образование в арабска общност е широко приет 

в различни изследвания. Според El-Islam (1982), стилът на отглеждане на деца в арабското общество 

води до съзнателно поведение към конформизъм, сътрудничество, привързаност и 

взаимозависимост, а не към съзнателно поведение към индивидуализация, интелектуализация и 

независимост. Образованието в традиционно арабско семейство се характеризира с задушаването 

на въображаемото усилие и творчество от страна на развитието на суперегото и подчинението на 

законите от страх, а не от любов или уважение. Това образование развива сред арабските деца 

тенденция да се адаптират към приетите норми и ценности и да се страхуват от критика на другите 

и да не извършват самокритика (El-Islam 1982). 

Нещо повече, в изследването на Haj-Yahya (2006) за арабското семейство в Израел и 

неговите промени през три поколения, откриваме, че през последните години сме свидетели на нова 

ера в отношенията между родители и деца и реалността на празнините между поколения по 

отношение на начина на мислене и мироглед. В повечето случаи конфликтните ситуации между 

поколенията между родители и деца са причинени от различия и противоречия между родителските 

интерпретации на поведение, социални и семейни ценности, очаквания и стремежи и 
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интерпретациите на децата в семейството спрямо тези ценности. По-младите поколения са 

значително различни от предишните поколения, що се отнася до отношенията родител-дете. Освен 

това жените от по-младото поколение вярват повече в стила на авторитарното родителство, 

отколкото предишните поколения, които вярват повече в авторитарния стил. Освен това по-младите 

поколения вярват по-малко в правото на родителите да се намесват в живота на децата си и в 

ангажимента на децата към родителите си. 

Въпреки това, El-Islam (1982) твърди, че разширените семейства включват голям брой хора, 

които осигуряват на всеки член на семейството чувство за сигурност в детството и това се отразява 

в юношеството и младата зряла възраст на индивида, което помага на нея/му справят се с конфликти 

между поколенията и емоционални катаклизми. За разлика от това, усвояването от по-младото 

поколение на съвременни ценности, нагласи и поведение, които са в противоречие с традицията на 

по-старото поколение, всъщност създават конфликти между поколенията. Областите на конфликт 

обикновено включват модели на семейни отношения, модели на брак, автономия на жените, срещи 

и извънбрачни сексуални отношения, заетост, кариера и отношение към образованието. Членовете 

на по-младото поколение могат да се противопоставят на традицията на уреден брак и брак в 

семейството или да оспорят авторитета на бащините фигури в семейството, така че да имат повече 

свобода при избора на образование, работа, партньори или приятели. Освен това образованието на 

момичетата не се цени особено в някои арабски общности, където изключителната роля на жената 

традиционно е да бъде домакиня. Жените от по-младото поколение могат да се противопоставят на 

това състояние на нещата и да поискат еманципация. Освен всичко друго, по-доброто образование 

на по-младото поколение обикновено води до усвояване на различни ценности, подходи и различни 

подходи за решаване на проблеми, като по този начин предизвиква конфликти между поколенията. 

Конфликтът може да бъде особено пагубен за семействата, като набляга на 

взаимозависимостта, ангажираността и сплотеността (Juang et al., 2012). Това мислене може да се 

отнася и за арабските семейства, тъй като те се характеризират с топли и свързани отношения (Rasmi 

и Daly 2016). 

II. Размер и структура на дисертацията: 
 

Дисертацията е структурирана в увод, четири глави, заключение и е с общ обем 227 

страници. Основният текст съдържа 48 таблици и 56 фигури. Списъкът с референции се състои от 

151 английски академични източника. Дисертацията включва 3 приложения към нея (46 страници). 
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СЪДЪРЖАНИЕ: 

ВЪВЕДЕНИЕ 

ПЪРВА ГЛАВА: Теоретична основа 1.1. Управление на конфликти; 1.2. Управление на конфликти 

между поколенията и комуникационни модели в семействата. 

ВТОРА ГЛАВА: Методология. 2.1. Участници; 2.2. Изследователски въпроси; 2.3. 

Изследователски хипотези; 2.4 Инструменти за изследване; 2.5. Регресионен анализ. 

ТРЕТА ГЛАВА. Концептуална рамка за управление на конфликти в арабските семейства. 3.1. 

Литературен преглед; 3.2. Променливи на изследването и взаимовръзки; 3.4. Резултати от 

проверка на хипотези; 3.5. Дискусии и тълкуване. 

ЧЕТВЪРТА ГЛАВА: Модел за размита оценка 

Заключение и препоръки 

ПРИЛОЖЕНИЯ 

ПРЕПРАТКИ.  

 

III. Резюме на дисертацията и аргументи: 
 

Връзка между променливите: 

 

Съответните фонови променливи, получени в резултат на прегледа на литературата и от 

личния опит, които предоставят точен демографски профил на субектите в специфичния контекст 

на арабските семейства, са обозначени: ВЪЗРАСТ, ПОЛ, РЕЛИГИЯ, РАЗМЕР НА 

СЕМЕЙСТВОТО, ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ, ДОХОД, РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ, 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ, РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА. 

Въз основа на емпиричните изследвания на това проучване се предполага, че авторитарният 

стил на родителство е свързан с въпросите на въпросника Obedience_Self_Interst и Obey_WO_Q 

(Подчинявай се, без да задаваш въпроси). Интересно е да се види, че получихме много сходни 

резултати по отношение на тези два въпроса: 61 избраха пет (скалата е от 1 до 5, където 1 означава 

категорично несъгласен, а 5 напълно съгласен) за тези два въпроса, докато 65 избраха 4 за първия и 

63 за последния въпрос. Като се има предвид, че в тази извадка участват 180 родители, това 
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означава, че за първия въпрос съответно 70 и 68,8 процента от родителите са отговорили с 4 или 5 

за първия и втория въпрос. 

По същия начин проучването предполага, че авторитетният стил на родителство е свързан с 

въпросите на Debate_House_Rules, където 27 и 42 родители са избрали съответно 5 и 4 като отговор. 

За да подобря резултатите си, разгледах и въпроса Give_Take_Support, за който 31 и 43 родители 

избраха съответно 5 и 4 като отговор. Това означава, че около 42 процента от родителите са склонни 

да възприемат авторитетния стил на родителство. 

И накрая, проучването предполага, че разрешителният стил на родителство е свързан с 

въпросите на Seldom_Give_Rules, където само 13 и 33 родители са избрали съответно 5 и 4 като свои 

отговори. Това означава, че само 25 процента от арабските родители са склонни да бъдат 

отстъпчиви. 

Въз основа на резултатите от по-горе, около 70 процента от родителите следват стил за 

управление на конфликти Принуда. 42 процента са склонни да следват стил за управление на 

конфликти Сътрудничество. По отношение на стил за управление на конфликти Компромис, имаше 

31 и 45 родители от 180, които избраха съответно 5 и 4 във въпросника. Това означава, че около 42 

процента от родителите са или са склонни да приемат стила за управление на конфликти 

Компромис. Що се отнася до стил за управление на конфликти Приспособяване, това според мен е 

свързано с въпроса за Agreeing_out_of_Respect. В този случай имаше 37 и 71 родители, които 

избраха съответно 5 и 4 като отговор. Това означава, че 60 процента от родителите са склонни да 

приемат стил за управление на конфликти Приспособяване. По отношение на стил за управление на 

конфликти Избягване, той е свързан с въпроса No_Response_Leave. Интересното е, че въз основа на 

данните няма родител, който да е избрал 5, а 33 родители са избрали 4 или 18 процента. 

Зависимите променливи, свързани със стиловете за управление на конфликти (от гледна 

точка на родителя и от гледната точка на детето), са обозначени: CMS(p) и CMS(c) и са изброени 

съответно в Таблица 1 и Таблица 2. Междинните променливи са представени в следните таблици: 

Таблица 1. Връзката между междинните променливи и родителските стилове за управление на 

конфликти: 

Променлива Свързани стилове за управление на конфликти 

OBEDIENCE_SELF_INTERES

T 

Принуда, Приспособяване 

Obey_Wo_Q Принуда 
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Debate_House_Rules Сътрудничество 

Give_Take_Support Компромис  

Seldom_Give_Rules_Behav Избягване, Приспособяване, Компромис, Принуда 

 Freedom_Decision Сътрудничество  

Not_directing_Behav Компромис  

Listen_Interest 

_Debate_Directing 

Сътрудничество 

Permission_Shape_Opinion Компромис 

Agreeing_out_of_Respect Приспособяване 

Explore_Issues_Parents Приспособяване, Компромис, Сътрудничество 

Give_Take_Adop Сътрудничество, Компромис  

Try_Obey_Expec Приспособяване 

Insist_Personal_Opinion Принуда 

Leave_Chanel_Comm_Open Сътрудничество, Компромис 

No_Response_Leave Избягване  
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Таблица 2. Връзката между междинните променливи и детските стилове за управление на 

конфликти: 

Променлива Свързани стилове за управление на конфликти 

OBEDIENCE_SELF_INTEREST_

C 

Приспособяване 

Obey_Wo_Q_C Подчиняване 

Debate_House_Rules_C Сътрудничество 

Give_Take_Support_C Компромис 

Seldom_Give_Rules_Behav_C Избягване, Приспособяване, Компромис, Forcing/ 
Подчиняване 

 Freedom_Decision_C Сътрудничество  

Not_directing_Behav_C Компромис  

Listen_Interest 

_Debate_Directing_C 

Сътрудничество 

Permission_Shape_Opinion Компромис 

Agreeing_out_of_Respect_C Приспособяване 

Explore_Issues_Parents_C Приспособяване, Компромис, Сътрудничество 

Give_Take_Adop_C Сътрудничество, Компромис  

Try_Obey_Expec_C Приспособяване, Подчиняване 

Insist_Personal_Opinion Подчиняване 

Leave_Chanel_Comm_Open Сътрудничество, Компромис 

No_Response_Leave Избягване 

 

Има две свързани твърдения, които отразяват връзката между фоновите променливи и 

стиловете за управление на конфликти на родителя и детето, които ще бъдат тествани чрез 

изследването и ще генерират хипотезата на изследването. 

I: Родител(p): Променливите ВЪЗРАСТ, ПОЛ, РЕЛИГИЯ, РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО, ГОДИНИ 

ОБРАЗОВАНИЕ, ДОХОД, РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ, РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ, 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА ще бъдат свързани със стиловете за управление на конфликти, възприети 

от родителите CУК (p) 
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II: Дете(c): Променливите ВЪЗРАСТ_с, ПОЛ_с, РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ_с, РЕЛИГИОЗНО 

ПОВЕДЕНИЕ_с, РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА_с ще бъдат свързани със стиловете за управление на 

конфликти, приети от детето CУК (c) 

 

Фиг. 2. Представяне на връзката на фоновите променливи и стила на управление на конфликта, 

възприет от родители/деца. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Фигура 2: 

 

 

  

РЕЛИГИЯ 

ВЪЗРАСТ РАЗМЕР НА 

СЕМЕЙСТВОТО 

CУК 

(p)/ (c) 

ПОЛ ГОДИНИ  

ОБРАЗОВАНИЕ 

ДОХОД РЕЛИГИОЗНИ 

ВЯРВАНИЯ 

РЕЛИГИОЗНО 

ПОВЕДЕНИЕ 

РЕЛИГИОЗНИ 

ПРАВИЛА  
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Принуда 

Компромис 

Фиг.3 Подробно представяне на връзката между фоновите променливи и стила на управление на 

конфликти, възприет от родителя с помощта на междинни променливи. 

Независими променливи    Междинни променливи  Зависими променливи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

OBEDIENCE_SELF_INTEREST 

Obey_Wo_Q 

Debate_House_Rules 

Give_Take_Support 

Seldom_Give_Rules_Behav 

 Freedom_Decision 

Not_directing_Behav 

Listen_Interest _ 

Debate_Directing 

Permission_Shape_Opinion 

Agreeing_out_of_Respect 

Explore_Issues_Parents 

Give_Take_Adop 

Try_Obey_Expec 

Insist_Personal_Opinion 

Leave_Chanel_Comm_Open 

No_Response_leave 

ПОЛ 

Избягване 

ВЪЗРАСТ 

Приспособяване 

РЕЛИГИЯ 

РАЗМЕР НА 

СЕМЕЙСТВОТО 

ГОДИНИ  

ОБРАЗОВАНИЕ 

Сътрудничество 

ДОХОД 

Cm 
 (p) 

РЕЛИГИОЗНИ 

ВЯРВАНИЯ 

РЕЛИГИОЗНО 

ПОВЕДЕНИЕ 

РЕЛИГИОЗНИ 

ПРАВИЛА 
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Фиг. 4. Подробно представяне на връзката между фона и стила на управление на конфликти, 

възприет от детето, използвайки междинни променливи: 

 

Независими променливи    Междинни променливи  Зависими променливи 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

Дискусии и тълкуване: 

 

Таблиците от 3 до 6 са регресии, които изследват зависими променливи, всяка от които е 

свързана изключително с един от петте стила на управление на конфликти: Избягване, Компромис, 

Приспособяване, Сътрудничество и Принуда. Във всяка от таблиците използвам един и същ набор 

от независими променливи, които включват: Пол на родителите, Пол на детето, Възраст на 

родителите, Религия на родителите, Размер на семейството или колко членове на семейството 

OBEDIENCE_SELF_INTEREST_C 

Obey_Wo_Q_C 

Debate_House_Rules_C 

Give_Take_Support_C 

Seldom_Give_Rules_Behav_C 

 Freedom_Decision_C 

Not_directing_Behav_C 

Listen_Interest _ 

Debate_Directing_C 

Permission_Shape_Opinion_C 

Agreeing_out_of_Respect_C 

Explore_Issues_Parents_C 

Give_Take_Adop_C 

Try_Obey_Expec_C 

Insist_Personal_Opinion_C 

Leave_Chanel_Comm_Open_C 

No_Response_Leave_C 

ПОЛ 

 

ВЪЗРАСТ 
Избягване 

РЕЛИГИЯ 
Приспособяване 

РАЗМЕР НА 

СЕМЕЙСТВОТО 
Подчиняване 

ГОДИНИ  

ОБРАЗОВАНИЕ Cътрудничество 

ДОХОД 
Компромис 

CMS 
 (c) 

РЕЛИГИОЗНИ 

ВЯРВАНИЯ 

РЕЛИГИОЗНО 

ПОВЕДЕНИЕ 

РЕЛИГИОЗНИ 

ПРАВИЛА  

РЕЛИГИОЗНИ 
ВЯРВАНИЯ_с 

РЕЛИГИОЗНО 
ПОВЕДЕНИЕ_с 

РЕЛИГИОЗНИ 

ПРАВИЛА_с  
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живеят заедно, брой години образование на родителите, ниво на доходите на родителите, ниво на 

религиозни вярвания на родителите, религиозно поведение на родителите и религиозни правила, 

определени от родителите. 

Таблици 3 - 3A разглеждат зависимата променлива Справедливо решение, която според мен 

е свързана със стила на управление на конфликти Cътрудничество. Можем да видим под колоната 

p-стойност в Таблица 3A, че само променливите на Пол и Възраст имат значително влияние върху 

зависимата променлива с 95 процента сигурност и че и двата коефициента са отрицателни. Това 

означава, че майките са по-малко склонни да постигат сътрудничество с децата си, отколкото 

бащите, и същото се отнася за по-възрастните родители. Останалите променливи са незначителни. 

Въз основа на квадратната множествена R стойност, тези променливи обясняват само 8 процента от 

вариациите в зависимата променлива. С други думи, можем да заключим, че факторите на религията 

и религиозните вярвания не са значими при определяне на степента на сътрудничество в 

средностатистическото арабско-израелско семейство. От таблица 3C забелязваме, че зависимата 

променлива Справедливо решение _C (отчетена от децата), че променливите, които са значими при 

над 95 процента, включват Религия и Размер на семейството, където и двата коефициента са 

положителни. Това означава, че от гледна точка на децата християнството и по-големите семейства 

улесняват сътрудничеството със семейството. 

Таблица 3: Регресия: Зависима променлива: Справедливо решение 

Зависима променлива Справедливо 

решение 

N 179 

множествена R 0.285 

квадратна множествена R 0.081 

коригирана квадратна 

множествена R 

0.026 

Стандартна грешка 0.751 

 

Таблица 3A: Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Справедливо решение 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 

Стандартен 

коефициент 

Толеранс t p-

стойност 

Константа 3.653 0.774 0.000 . 4.719 0.000 

ПОЛ -0.331 0.137 -0.216 0.685 -2.416 0.017 

ПОЛ_с 0.140 0.116 0.092 0.941 1.208 0.229 

ВЪЗРАСТ -0.023 0.012 -0.161 0.788 -1.936 0.055 

РЕЛИГИЯ 0.155 0.164 0.074 0.886 0.945 0.346 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.001 0.033 0.002 0.967 0.023 0.982 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ -0.005 0.019 -0.022 0.687 -0.245 0.807 

ДОХОД 0.000 0.000 -0.023 0.624 -0.242 0.809 
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Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 

Стандартен 

коефициент 

Толеранс t p-

стойност 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ 0.057 0.096 0.069 0.409 0.598 0.551 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ 0.070 0.106 0.085 0.328 0.656 0.513 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА 0.070 0.105 0.082 0.357 0.666 0.507 

 

Таблица 3B. Регресия: Зависима променлива: Справедливо решение _C 

Зависима променлива Справедливо решение _C 

N 179 

множествена R 0.283 

квадратна множествена R 0.080 

коригирана квадратна множествена R 0.026 

Стандартна грешка 0.938 

 

 

Таблица 3C: Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Справедливо решение _C 
Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 

Eфект Коефициент Стандарт-

на грешка 

Стандартен 

коефициент 

Толеранс t p-

стойност 

Константа 2.650 0.968 0.000 . 2.739 0.007 

ПОЛ -0.162 0.171 -0.085 0.685 -0.946 0.346 

ПОЛ_с 0.081 0.145 0.043 0.941 0.558 0.577 

ВЪЗРАСТ -0.014 0.015 -0.082 0.788 -0.979 0.329 

РЕЛИГИЯ 0.440 0.205 0.169 0.886 2.146 0.033 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.095 0.042 0.172 0.967 2.284 0.024 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ -0.013 0.023 -0.051 0.687 -0.570 0.569 

ДОХОД 0.000 0.000 0.034 0.624 0.366 0.715 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ 0.043 0.120 0.041 0.409 0.355 0.723 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ 0.020 0.133 0.020 0.328 0.152 0.879 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА -0.061 0.131 -0.058 0.357 -0.467 0.641 

 

В таблица 4 забелязваме, че зависимата променлива Търсене на средно решение е свързана 

със стила на управление на конфликти Компромис. От Таблица 4A забелязваме, че само 

променливата Образование е значима и има отрицателен знак. Това означава, че образованието на 

родителите е в противоречие със способността за постигане на компромис между родителите и 

техните деца. В Таблица 4B забелязваме, че от гледна точка на децата Полът на тийнейджъра (SexC) 

и Религиозните вярвания на родителите са значими и имат положителен знак (влияят положително 

върху постигането на компромис), докато променливата на религиозните правила също е 

значителен, но има отрицателен коефициент, което означава, че увеличение на стойността му с една 

единица би намалило шансовете за постигане на компромис с 29 %. 

Таблица 4. Регресия: Зависима променлива: Търсене на средно решение.  

Зависима променлива Търсене на средно 

решение 

N 179 

множествена R 0.265 
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Зависима променлива Търсене на средно 

решение 

квадратна множествена R 0.070 

коригирана квадратна 

множествена R 

0.015 

Стандартна грешка 0.823 

 

Таблица 4A. Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Търсене на средно решение 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 
Стандартен 

коефициент 
Толеранс t p-

стойност 

Константа 3.489 0.849 0.000 . 4.112 0.000 

ПОЛ 0.016 0.150 0.010 0.685 0.110 0.913 

ПОЛ_с 0.005 0.127 0.003 0.941 0.040 0.969 

ВЪЗРАСТ -0.002 0.013 -0.016 0.788 -0.188 0.851 

РЕЛИГИЯ 0.144 0.180 0.063 0.886 0.798 0.426 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.030 0.036 0.062 0.967 0.813 0.417 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ -0.049 0.021 -0.214 0.687 -2.381 0.018 

ДОХОД 0.000 0.000 0.134 0.624 1.428 0.155 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ -0.124 0.105 -0.138 0.409 -1.184 0.238 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ 0.027 0.116 0.031 0.328 0.236 0.814 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА -0.035 0.115 -0.038 0.357 -0.308 0.758 

 

Таблица 4B. Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Търсене на средно решение, 

деца. 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 
Стандартен 

коефициент 
Толеранс t p-

стойност 

Константа 1.743 0.922 0.000 . 1.892 0.060 

ПОЛ 0.158 0.163 0.085 0.685 0.968 0.334 

ПОЛ_с 0.344 0.138 0.185 0.941 2.490 0.014 

ВЪЗРАСТ -0.002 0.014 -0.012 0.788 -0.144 0.886 

РЕЛИГИЯ 0.243 0.195 0.095 0.886 1.242 0.216 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.003 0.040 0.006 0.967 0.082 0.935 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ 0.024 0.022 0.095 0.687 1.088 0.278 

ДОХОД 0.000 0.000 -0.012 0.624 -0.132 0.895 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ 0.286 0.114 0.282 0.409 2.502 0.013 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ -0.030 0.126 -0.030 0.328 -0.234 0.815 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА -0.293 0.124 -0.284 0.357 -2.353 0.020 

 

Таблица 5 се занимава със зависимата променлива на Поддържане на семейния мир, която 

според мен е свързана със стила на управление на конфликти Приспособяване или приспособяване 

към нуждите и интересите на другата страна, като същевременно се дава по-нисък приоритет на 

личните интереси и нужди. Забелязваме под колоната на p-стойността в Таблица 5A, че 

променливите Години образование и Религиозни правила са значими над 95 процента. Докато 

коефициентът на променливата Години образование има отрицателен знак, което означава, че 

повишаването на образованието на родителите би намалило шансовете или търсенето от тяхна 

страна за задоволяване на техните нужди от техните деца, забелязваме, както се очаква, че 

коефициентът на Религиозни правила има положителен знак. 
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Таблица 5. Регресия: Поддържане на семейния мир 

Зависима променлива Поддържане на 

семейния мир 

N 179 

множествена R 0.370 

квадратна множествена R 0.137 

коригирана квадратна 

множествена R 

0.086 

Стандартна грешка 0.750 

 

 

Таблица 5А. Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Поддържане на семейния мир 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 
Стандартен 

коефициент 
Толеранс t p-

стойност 

Константа 2.999 0.774 0.000  3.875 0.000 

ПОЛ -0.162 0.137 -0.103 0.685 -1.184 0.238 

ПОЛ_с -0.035 0.116 -0.022 0.941 -0.303 0.763 

ВЪЗРАСТ 0.001 0.012 0.006 0.788 0.079 0.937 

РЕЛИГИЯ -0.019 0.164 -0.009 0.886 -0.118 0.906 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.036 0.033 0.079 0.967 1.088 0.278 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ -0.051 0.019 -0.236 0.687 -2.727 0.007 

ДОХОД 0.000 0.000 0.028 0.624 0.313 0.755 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ 0.101 0.096 0.118 0.409 1.06 0.292 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ -0.137 0.106 -0.162 0.328 -1.291 0.198 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА 0.244 0.105 0.280 0.357 2.334 0.021 

 

В таблица 6 се занимаваме със зависимата променлива на Без отговор, Напускане, която 

според мен е свързана със стила на управление на конфликти Избягване. Забелязваме от таблица 6A 

под колоната на p-стойността, че за съжаление нито една от променливите в списъка не е значима и 

следователно е трудно да се определи кои променливи влияят на този резултат. От таблица 6B 

забелязваме, че полът на тийнейджъра е значим при над 95 процента и коефициентът има 

положителен знак, което означава, че момичетата на тази възраст са по-склонни да не реагират и да 

напуснат, като по този начин избягват конфликт със своите родители, отколкото момчета. 

Забелязваме също, че променливата на Религиозни вярвания е значима при около 90 процента и 

нейният коефициент изненадващо има отрицателен знак. Това означава, че колкото по-високи са 

религиозните вярвания на родителите, толкова по-малко вероятно е желанието на децата им да не 

реагират и да си тръгнат. С други думи, когато религиозните убеждения на родителите са по-силни, 

става по-малко вероятно децата им да имат желание да следват стила на управление на конфликти 

Избягване. 

 

Таблица 6. Зависима променлива: Без отговор, Напускане 

Зависима променлива Без отговор, 

Напускане 

N 179 

множествена R 0.244 

квадратна множествена R 0.059 
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Зависима променлива Без отговор, 

Напускане 

коригирана квадратна 

множествена R 

0.003 

Стандартна грешка 1.046 

 

Таблица 6А. Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Без отговор, Напускане 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 
Стандартен 

коефициент 
Толеранс t p-

стойност 

Константа 1.643 1.079 0.000 .  1.522 0.130 

ПОЛ 0.094 0.191 0.045 0.685 0.494 0.622 

ПОЛ_с 0.155 0.162 0.074 0.941 0.957 0.340 

ВЪЗРАСТ 0.008 0.016 0.042 0.788 0.501 0.617 

РЕЛИГИЯ -0.129 0.229 -0.045 0.886 -0.566 0.572 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО 0.008 0.046 0.012 0.967 0.162 0.871 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ -0.032 0.026 -0.110 0.687 -1.216 0.226 

ДОХОД 0.000 0.000 -0.066 0.624 -0.694 0.489 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ -0.001 0.134 -0.001 0.409 -0.007 0.994 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ 0.000 0.148 0.000 0.328 0.001 0.999 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА 0.173 0.146 0.148 0.357 1.184 0.238 

 

 

Таблица 6B. Коефициенти на регресия: Зависима променлива: Без отговор, Напускане, деца. 

Коефициенти на регресия B = (X'X)-1X'Y 
Eфект Коефициент Стандартна 

грешка 
Стандартен 

коефициент 
Толеранс t p-

стойност 

Константа 2.117 1.145 0.000 . 1.848 0.066 

ПОЛ 0.050 0.203 0.022 0.685 0.246 0.806 

ПОЛ_с 0.456 0.171 0.201 0.941 2.656 0.009 

ВЪЗРАСТ 0.025 0.017 0.123 0.788 1.481 0.141 

РЕЛИГИЯ -0.265 0.243 -0.085 0.886 -1.093 0.276 

РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО -0.020 0.049 -0.030 0.967 -0.402 0.688 

ГОДИНИ ОБРАЗОВАНИЕ 0.012 0.028 0.039 0.687 0.439 0.661 

ДОХОД 0.000 0.000 -0.082 0.624 -0.881 0.380 

РЕЛИГИОЗНИ ВЯРВАНИЯ -0.229 0.142 -0.185 0.409 -1.615 0.108 

РЕЛИГИОЗНО ПОВЕДЕНИЕ -0.136 0.157 -0.111 0.328 -0.868 0.386 

РЕЛИГИОЗНИ ПРАВИЛА 0.142 0.155 0.113 0.357 0.921 0.359 

 

 

Въз основа на тези открития проучването стига до заключението за приемане на хипотезите 

H(p)-1 до H(p)-4 и отхвърляне на хипотезите за H(p)-5 и H(p)-7: 

H(p)-1: Съществува значителна положителна корелация между нивото на религиозност на 

родителя и неговата/нейната склонност към възприемане на стила на управление на конфликти 

Принуда с неговото/нейното дете тийнейджър. 
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H(p)-2: Съществува значителна положителна връзка между нивото на образование на 

родителя и неговата/нейната склонност да търси сътрудниччество/решаване на проблеми при 

разрешаване на конфликт с неговото/нейното дете тийнейджър. 

H(p)-3: Съществува значителна положителна връзка между нивото на доходите на родителя 

и неговата/нейната готовност да възприеме стила Приспособяване на нуждите на неговото/нейното 

дете тийнейджър при уреждане на конфликт. 

H(p)-4: Християнско-арабските семейства са склонни да търсят сътрудничество или да 

намерят компромис с децата си тийнейджъри, отколкото мюсюлманско-арабските семейства. 

H(p)-5: Размерът на семейството корелира положително с използването на насилие и 

възприемането на стила на управление на конфликти Принуда при уреждане на спор с тяхното дете 

тийнейджър. 

H(p)-6: Арабско-израелските родители са по-склонни да възприемат стила на управление на 

конфликти Принуда със своите тийнейджърки, отколкото със своите тийнейджъри. 

H(p)-7: Майките в арабско-израелските семейства са по-склонни да търсят компромис в 

управлението на конфликта с детето си тийнейджър, отколкото бащите. 

По отношение на хипотезите, направени за децата в тийнейджърска възраст, проучването 

стига до заключението за приемане на хипотезите H(c)-1, H(c)-2, H(c)-4, H(c)-5, H( c)-7 и отхвърляне 

на хипотезите H(c)-3 и H(c)-6. 

H(c)-1: Съществува значителна положителна връзка между религиозността на родителите и 

склонността на техните деца тийнейджъри да приемат стила  за управление на конфликти 

Приспособяване (отговаряне на очакванията на техните родители). 

H(c)-2: Съществува значителна положителна връзка между нивото на образование на 

родителите и склонността на техните деца да приемат стила на сътрудничество. 

H(c)-3: Съществува значителна положителна връзка между размера на семейството и 

склонността на детето тийнейджър да се подчинява на родителите си, които възприемат стила на 

управление на конфликти Принуда. 

H(c)-4: Момичетата в тийнейджърска възраст са по-склонни да възприемат стила за 

управление на конфликти Приспособяване (отговаряне на очакванията на родителите си), отколкото 

момчетата. 

H(c)-5: Тийнейджърите от религиозни семейства са склонни да възприемат стила за 

управление на конфликти Избягване, като смятат, че избягването на конфликт с техните родители е 

в техен собствен интерес. 

H(c)-6: Съществува значителна положителна връзка между нивото на доходите на 

родителите и склонността на детето тийнейджър да възприеме стила Компромис при управлението 

на конфликти. 

H(c)-7: Съществува значителна положителна връзка между пола на детето тийнейджър и 

възприемането на стила на подчинение от него/нея: момичетата са по-склонни да приемат да бъдат 

принуждавани от родителите си, отколкото момчетата. 

От интервютата получаваме впечатление от първа ръка за проблемите, които родителите 

срещат с децата си и проблемите, произтичащи от използването на мобилни телефони и излагането 

на израелско-светската култура, където тийнейджърките и момчетата смятат, че срещите са нещо 

нормално и със сигурност не вреди на никого. Получаваме и конфликта в семейството по въпроса 



32 
 

за обличането на момичетата и консумацията на алкохол. От интервютата забелязваме, че бащата в 

реакция на разочарование е по-склонен от майките да използва насилие, за да дисциплинира децата 

си.  

 

Обобщение: 

 

Връзка между фоновите променливи и стила на управление на конфликти (CУК): 

Стил на управление на конфликти=CУК; Родител=P; Дете=C 

В обобщение, забелязахме, че момичетата са по-склонни да избягват конфликт с родителите си, 

отколкото момчетата, а в случай на спор момичетата предпочитат да не отговарят и да си тръгват. 

По-малко образованите и по-религиозни родители са склонни да възприемат стила на управление 

на конфликта Принуда. Изненадващо, големите семейства са склонни да приемат CУК 

Сътрудничество. Момчетата за разлика от момичетата са по-склонни да търсят CУК Компромис, 

особено когато религиозните вярвания на родителите са високи. Християнските семейства са по-

склонни да приемат CУК Сътрудничество с детето си, отколкото мюсюлманските семейства. 

 

АКО ДОХОДЪТ Е ВИСОК, А ГОДИНИТЕ ОБРАЗОВАНИЕ СА НИСКИ И РЕЛИГИОЗНОТО 

ПОВЕДЕНИЕ Е МНОГО ВИСОКО, ТОГАВА CУК (p) Е ПРИНУДА  

 

H(p)-1: Има положителна връзка между нивото на дохода, нивото на религиозно поведение и 

възприемането от родителите на стил на управление на конфликти Принуда с тяхното дете 

тийнейджър (има отрицателна корелация между ГОДИНИТЕ ОБРАЗОВАНИЕ и CУК Принуда). 

 

Ако ГОДИНИТЕ ОБРАЗОВАНИЕ е висока стойност, ПОЛа на родителя е жена, РЕЛИГИОЗНИТЕ 

ВЯРВАНИЯ са висока стойност, тогава CУК(C) е Приспособяване. 

 

H(c)-1: Има положителна връзка между нивото на образование, пола на родителя, нивото на 

религиозните убеждения и възприемането/приемането от детето на стила на управление на 

конфликта Принуда от страна на майката, след това детето възприема стила Приспособяване. 

 

Ако ВЪЗРАСТта е Млад и ПОЛа на родителя е Mъж, тогава CУК(P) е Cътрудничество. 

H(p)-2: Съществува отрицателна връзка между възрастта на родителя и възприемането от 

родителите на стила за управление на конфликти Сътрудничество, като бащите са по-склонни да 

прилагат стила Сътрудничество, отколкото майките. 

 

Ако РЕЛИГИЯТА е християнска и РАЗМЕР НА СЕМЕЙСТВОТО е голям, тогава CУК(c) е 

Сътрудничество.  

H(c)-2: Има положителна връзка между религията (да си християнин), размера на семейството и 

възприемането от детето на стила за управление на конфликти Сътрудничество. 

 

АКО ГОДИНИТЕ ОБРАЗОВАНИЕ Е С НИСКА СТОЙНОСТ, ТОГАВА CУК (p) Е КОМПРОМИС 

H(p)-3: Съществува отрицателна връзка между нивото на образование на родителя и възприемането 

от родителите на стила на управление на конфликта Компромис. 

 

Ако ПОЛа_C е мъжки и РЕЛИГИОЗНИТЕ ВЯРВАНИЯ са с висока стойност, а РЕЛИГИОЗНИТЕ 

ПРАВИЛА са с ниска стойност, тогава CУК(c) е Компромис. 

H(c)-3: Съществува положителна връзка между пола на детето (което е момче), нивото на 

религиозни вярвания и възприемането от детето на стила на управление на конфликта Компромис. 
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H(c)-4: Съществува отрицателна връзка между нивото на религиозните правила и възприемането от 

детето на стила на управление на конфликта Компромис. 

 

Ако ГОДИНИТЕ ОБРАЗОВАНИЕ е с ниска стойност, а РЕЛИГИОЗНИТЕ ПРАВИЛА са с висока 

стойност, тогава CУК (p) е Приспособяване. 

H(p)-4: Съществува отрицателна връзка между нивото на образование на родителите и 

възприемането от родителите на стила за управление на конфликти Приспособяване  

  H(p)-5: Има положителна връзка между нивото на религиозните правила и възприемането от 

родителите на стила за управление на конфликти Приспособяване 

 

Ако детето е момиче (ПОЛ_C е женски) и РЕЛИГИОЗНИТЕ ВЯРВАНИЯ са с ниска стойност е 

ниско, тогава CУК (c ) е Избягване. 

H(c)-5: Съществува положителна връзка между пола на детето (което е момиче) и възприемането от 

детето на стила на управление на конфликти Избягване. 

H(c)-6: Съществува отрицателна връзка между нивото на религиозни вярвания и възприемането от 

детето на стила на управление на конфликти Избягване. 

 

 

Съответствие между стила на управление на конфликти и стила на родителство: 

За да се установят тези правила, проучването ще установи съответствието между всеки от 

стиловете за управление на конфликти и един от стиловете на родителство (авторитарен, 

авторитетен и разрешителен): 

 

АКО CУК (p) Е ПРИНУДА И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТАРЕН И CУК (c) 

Е ПРИСПОСОБЯВАНЕ, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТ Е МНОГО НИСЪК. 

 

АКО CУК (p) Е ПРИНУДА И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТАРЕН И CУК (c) 

Е КОМПРОМИС, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е СРЕДЕН. 

 

АКО CУК (p) Е ПРИНУДА И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВОТО Е АВТОРИТАРЕН И CУК 

(c) Е ИЗБЯГВАНЕ, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е МНОГО НИСЪК. 

 

АКО CУК (p) Е ПРИНУДА И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТАРЕН И CУК (c) 

Е ПРИНУДА, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТ Е МНОГО ВИСОК. 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТЕТЕН 

И CУК (c) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е МНОГО 

НИСЪК 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТЕТЕН 

И CУК (c) Е ПРИСПОСОБЯВАНЕ, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТ Е НИСЪК. 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТЕТЕН 

И CУК (c) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е МНОГО 

НИСЪК. 
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АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТЕТЕН 

И CУК (c) Е КОМПРОМИС, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТ Е СРЕДЕН. 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е АВТОРИТЕТЕН 

И CУК (c) Е ПРИНУДА, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТ Е ВИСОК. 

 

АКО CУК (p) Е КОМПРОМИС И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВОТО Е ПОЗВОЛЯВАЩ И 

CУК (c) Е ИЗБЯГВАНЕ, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА E НИСЪК. 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е ПОЗВОЛЯВАЩ 

И CУК (c) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е МНОГО 

НИСЪК. 

 

АКО CУК (p) Е СЪТРУДНИЧЕСТВО И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВО Е ПОЗВОЛЯВАЩ 

И CУК (c) Е ПРИНУДА, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е СРЕДЕН. 

 

АКО CУК (p) Е КОМПРОМИС И СТИЛЪТ НА РОДИТЕЛСТВОТО Е ПОЗВОЛЯВАЩ И 

CУК (c) Е ПРИНУДА, ТОГАВА РИСКЪТ ОТ КОНФЛИКТА Е СРЕДЕН. 

 

 

Моделът за размита оценка: 

 

Таблица 7 (Таблица за оценка на риска) се основава главно на личните интервюта, които проведох 

с деца в тийнейджърска възраст и техните родители от арабско-израелски семейства. Таблица 8 е 

матрица за оценка на риска, която се основава повече на количествените резултати, които получих 

от обработката на данните от въпросниците. Като се има предвид, че арабско-израелското 

общество е консервативно и традиционно, което се намира в голям социален преход през 

последните няколко десетилетия в резултат на процеса на израелизация и западнизация, тогава 

въпросите, които се отнасят до сексуалния контакт между момчета или момичета, или правилата 

за облекло са основни източници, които могат да доведат до конфликт. Освен това използването 

на мобилни телефони и провеждането на разговори късно през нощта, особено с нечие момче-

момиче-приятел е друг източник, водещ до вътрешносемеен конфликт. 

Таблица 7: Таблица за оценка на риска:  

Списък на всички 

дейности 

Име на вашата 
дейност 

Свързани рискове 

Рискове, свързани с 
дейността 

Тежест 

Ниво на 

влияние 

върху 
учениците 

Вероятнос

т 

Шансовет

е този 

риск да се 

случи 

Рейтинг на 

риска 

Оценка на 

риска, 

получена 

чрез 

комбиниране 

на 

въздействие 

и 

вероятност 

в 

Метод(и) за управление на риска 

Списък с методи, които ще 

използвате, за да сведете до 

минимум шансовете за възникване 

на риска и/или произтичащите от 

него щети 
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матрицата 
на риска 

Прекарване на дълги 

часове през нощта 

извън дома с 
приятели  

1. Извършване на 

безредици и вандализъм 

на обществени места. 

2. Прахосване на джобни 

пари 

3. Автомобилно 

състезание до късно през 
нощта 

1. 

Критично 

 

2. 

Критично 

 

3. 

Катастро-

фално 

1. Ниска 

 

2. Много 

висока 

 

3. Средна 

1. Висок 

2. Висок 

3. Много 

висок 

 Родителите трябва да образоват 

децата си и да ги учат да поемат 

отговорност за действията си, да 

поставят ограничения на децата си 

и да са наясно къде се намират 

децата им 

Употреба на алкохол 
и  наркотици 

1. Създаване на проблем 

с членовете на 

семейството, когато се 

прибере у дома 

2. Извършване на 

позорни действия, 

насилие или участие в 

(автомобилен) инцидент 

1. 

Критично 

 

2. 

Катастро-
фално 

1. Много 

висока 

 

2. Висока 

1. Висок 

2. Много 

висок 

1. Научете децата да стоят далеч от 

всичко, което е забранено от 

религията и социално неприемливо 

и вредно за здравето на техния ум 

и тяло. 

2. Семинари в училищата за 

вредата от алкохола и наркотиците 

Момичето излиза със 

съучениците си на 

извънучилищно 

пътуване и без 

разрешението на 
родителите си. 

1. Смесване на момичета 

и момчета и поддържане 

на интимни отношения 
2. Да се случи  злополука 

1. Средно 

 

2. 

Маргинално 

1. Висока 

 

2. Много 

ниска 

1. Среден 

 

2. Среден 
 

1. Възпитаване на децата в 

необходимите ценности и социална 

етика. 

2. Осигуряване на насоки от 

родителите, които трябва да знаят 

къде се намират децата им 

3. Обучаване на децата как да се 

държат при случай на пострадал 

човек и да се свържат със спешна 
помощ. 

Вземане на 

мобилния телефон в 

училище 

1. Занимаване с телефона 

по време на часовете 

2. Въздържане от 

ефективен социален 
живот със съучениците  

1. Много 

ниско 

 

2. Слабо 

1. Ниска 

 

2. Висока 

1. Много 

нисък 

 

2. Нисък 

Постигане на споразумение с 

директора на училището, че на 

всички ученици е забранено да 

носят мобилни телефони в 
училище. 

Момичето има 

приятел и излиза с 
него. 

1. Нарушаване на 

социалните ценности 

2. Поддържане на 

интимна връзка с него 

или дори сексуален 

контакт. 

1. Високо 

 

2. 

Катастро-

фално 

1.  Висока 

 

2. Средно 

1. Много 

висок 

 

2. Много 

висок 

Възпитаване в децата на етично и 

социално приети ценности. 

Уъркшопове в училища за 

обучение на тийнейджъри за 

здравословен семеен живот и 
полови контакти за мъже и жени. 

Момиче облича 

дрехи, които 

разкриват тялото й и 

са социално 
неприемливи. 

1. Накърняване на 

собствената й репутация 

и отхвърлянето й от 

обществото. 

2. Сексуален тормоз. 

1.Средно 

 

2.Критично 

1.Много 

висока 

 

2.Ниска 

1. Висок 

 
2. Висок 

  

Майките трябва да поставят 

ограничения на дъщерите си и да 

ги учат на кодовете за облекло, 

приемливи в арабско-израелското 
общество. 

Imposing a brother's 

will on his sister 

because she is a 
female 

1.Постоянни конфликти в 

семейството. 

1.Средно 

 

1.Средна 

 
1.Среден 

Установяване на правила за децата 

у дома и обучението им да приемат 

и да не нарушават свободата на 
другите. 

 

 

 

Таблица 8. Матрица за оценка на риска:  
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Тежест/Ниво 

на риска 

 

Вероятност 

Пренебрежимо 

(E) 

Ниско 

 

(D) 

Средно 

  

(C ) 

 

Критично 

 

(B) 

Катастрофално 

 

(A) 

Много 

ниска (VL) 

Много ниско 

(1E) 

Много 

ниско 

(1D)  

Ниско  

(1C) 

Средно 

(1B) 

Средно  

(1A) 

Ниска (L) Много ниско 

(2E) 

Много 

ниско 

(2D)  

Ниско  

(2C) 

Средно 

(2B) 

Високо  

(2A) 

Средна (M) Ниско 

(3E) 

Ниско 

(3D) 

Средно 

(3C) 

Високо 

(3B) 

Високо  

(3A) 

Висока (H) Средно (4E) Средно 

(4D) 

Високо 

(4C) 

Много 

високо 

(4B) 

Много високо 

(4A) 

Много 

висока (VH) 

Средно (5E) Високо 

(5D) 

Високо 

(5C) 

Много 

високо 

(5B) 

Много високо 

(5A) 

 

Таблица 9: Индекс за оценка на риска: 

Индекс за оценка на 

риска 

Дефиниции на риска  

4A, 5A, 4B, 5B  Много високо ниво: Дейностите в тази категория съдържат 

неприемливи нива на риск, включително катастрофални и критични 

наранявания, които са много възможни. Тези категории включват: 

пиене на алкохол и шофиране, употреба на наркотици, сексуален 

контакт (особено за момичета). 

Методи за управление на риска: 

Обучаване на децата на етично приети и социално приети ценности. 

Уъркшопове в училища за обучение на тийнейджъри за 

здравословен семеен живот и полови контакти за мъже и жени и 

рисковете от употребата на алкохол или наркотици. 

3A, 3B, 4C, 5C, 5D Високо ниво – Дейностите в тази категория съдържат неприемливи 

нива на риск, които са високи, но не са катастрофални. Тези 

категории включват: Момиче облича дрехи, които разкриват тялото 

му и са социално неприемливи. 

Методи за управление на риска: 

Майките трябва да поставят ограничения на дъщерите си и да ги учат 

на кодовете за облекло, приемливи в арабско-израелското общество. 

1A, 1B, 2A, 2B, 3C, 4D, 

4E, 5E 

Средно ниво: Първо, налагане на волята на брат на сестра му, защото 

тя е жена. И второ, прекарване на дълги часове през нощта извън 

къщата с приятели 

Методи за управление на риска: 
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Установяване на правила за децата у дома и обучението им да 

приемат и да не нарушават свободата на другите. 

1C, 2C, 3D, 3E Ниска: Момичетата излизат със съучениците си навън в извънучебна 

екскурзия и без разрешението на родителите. 

Методи за управление на риска: 

1. Възпитание на децата на ценности и приемлива социална етика. 

2. Насочване от родителите, които трябва да знаят къде се намират 

децата им. 

3. Насочване на децата как да се държат в случай на нараняване и 

да се свържат със спешна помощ. 

1E, 2E, 1D, 2D Много ниско: Носене на мобилния телефон на училище. 

Методи за управление на риска: 

Постигане на споразумение с директора на училището, че на всички 

ученици е забранено да носят мобилни телефони в училище. 

 

Моделът за управление на риска се отнася до две измерения: вероятност и сериозност или 

ниво на риск. Вероятността за настъпване на резултат се отнася до условна вероятност за резултат, 

дадена комбинация от параметри и изчислява степента на сигурност. Обикновено тази мярка може 

да получи стойност между 0 (малко вероятно) и 1,0 (сигурно) (Shang and Hossen 2013: 3). В моя 

случай използвам размит модел и присвоявам лингвистични термини на вероятностите, както 

можем да видим в таблица 7, дадох на променливата на вероятността пет стойности: много ниска, 

ниска, средна, висока и много висока. Моделите за оценка на риска изчисляват приблизително 

вероятността за настъпване на събитие. В моя случай оценявам възникването на конфликт в арабско 

семейство в резултат на пропаст между поколенията. 

Второто измерение в модела за оценка на риска в таблица 9 е нивото или сериозността на 

риска. В моя случай той измерва тежестта на конфликта в арабско семейство между родителите и 

тяхното дете тийнейджър. В моя случай има пет нива на тежест, които варират от незначително, 

незначително, умерено, критично и катастрофално. Анализирането на тежестта на конфликта 

изисква използването на наличната корелация между независимите променливи и зависимата и в 

резултат на това да се оцени рискът от възникване на конфликт в арабско-израелско семейство в 

резултат на разлика между поколенията. Анализите на риска включват няколко стъпки: дефиниране 

на обхвата, идентифициране на риска, изчисляване на вероятността от възникването му и 

изчисляване на уязвимостта на субекта, включен и засегнат от риска. В моя случай, след като 

изчислих регресионните коефициенти и корелацията между основните променливи заедно с 

променливите на религиозните вярвания върху междинните променливи, създадох връзка между 

последните и всеки от стиловете за управление на конфликти. Въз основа на тези изчисления 

анализирам независимите променливи, които могат да доведат до конфликт в семейството. Така че 

опасността в моя случай е възникването на конфликт. Според мен стилът на управление на 

конфликти на сътрудничество води до резултат от невероятно ниво на риск и обратното, стилът на 

управление на конфликти на принуждаване води до катастрофално ниво на риск. 

Като цяло, моето тълкуване на вероятността и нивото на риск за даден резултат се основава 

на моята собствена преценка или субективна вероятност за вероятността от резултата, като 

същевременно се вземат предвид всички налични променливи на фона и религиозните вярвания на 

арабско-израелско семейство. Тази лична преценка е засегната от моята интерпретация на 

въздействието на променливите на фона и религиозните вярвания и религиозното поведение върху 
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междинните променливи, използвани в Глава 3 и следователно върху резултата от стила на 

управление на конфликта. 

По същия начин размитата оценка на риска включва дефиниране, анализ и оценка на риска. 

Дефинирането на риск въз основа на този модел изисква оценка на връзките между независимите 

фактори, влияещи върху резултата, и зависимите променливи (Rezakhani 2012: 37). Размитата 

оценка на риска е процес на идентифициране на опасност, анализиране на нейната сериозност и 

оценка на вероятността за нейното възникване. Идентифицирането на риска изисква разбиране на 

неговите източници и последствия. 

Моделите за оценка на риска, за разлика от размитата оценка на риска, се основават на 

вероятност и се използват за оценка на риска, например от застрахователни компании. Моделите на 

размития риск обаче са полезни за оценка на рискове с недостатъчно познание или неточни данни. 

Основната разлика между традиционната оценка на риска и размития модел е, че размитият модел 

признава липсата на информация и изчислява причинно-следствената връзка между параметрите. 

Вероятностите се определят с разбираеми термини, а не с числа (Rezakhani 2012). За рискове, които 

нямат статистически анализ на количествената вероятност, размитият модел може да бъде полезен. 

В моя случай, като се има предвид, че основните променливи заедно с религиозните вярвания се 

оценяват въз основа на тяхното въздействие върху междинните променливи, където връзката между 

последните и CУК се основава на моята собствена субективна преценка, тогава размитият модел 

остава релевантен, като се има предвид липсата на ясен статистически анализ и статистически 

вероятности, които иначе могат да свържат моите независими променливи с моята зависима 

променлива, която е CУК. 

В моята размита матрица, която е 5X5, мога да получа 25 резултата. Въпреки че във 

въпросника дадох на всяка от моите променливи стойност между 1 и 5, в матрицата дадох на всяка 

от променливите лингвистичните стойности: ниска, средна и висока. По този начин проучването 

предполага, че ако семейството има високи стойности за следните променливи: образование, доход, 

размер на семейството, където семейството е християнско, детето тийнейджър е от мъжки пол и 

религиозните му вярвания са ниски, тогава такова семейство най-вероятно ще търси справедливо 

решение на своите конфликти, което е свързано със CУК Сътрудничество. При тези обстоятелства 

вероятността от конфликт е много ниска и нивото на риск е малко вероятно. С други думи, това е 

комбинацията от тези основни променливи заедно с променливата на религиозните вярвания и 

религиозното поведение, които влияят на вида на CУК. За разлика от това, ако религиозните 

вярвания и религиозното поведение са високи, нивото на образование е ниско, доходът е нисък, 

детето тийнейджър е от женски пол, доходът е нисък и семейството е мюсюлманско, което е склонно 

да използва насилие, тогава вероятността на конфликт е много висок и рискът е много висок. Както 

можем да видим в матрицата, използвам и други зависими променливи като „Съгласяване от 

уважение“ (приспособяване), „Напускане без отговор“ (избягване), „Използване на насилие“ и 

„Подчинение без въпроси“ (принуждаване). 

 

IV. Методика: 
 

В това изследване се използват както количествени, така и качествени методи на изследване. 

Количествената методология включва изследване на връзката между променливите и 

изчерпателните модели, отразяващи очакваната корелация. Един типичен метод за количествено 

изследване, използван за събиране на данни, е чрез разпространение на въпросници. Проучването 

като цяло е изследователска техника, при която се събира информация от представителна извадка 
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от популация с помощта на въпросник. В идеалния случай трябва да се добави отделен източник на 

данни за всеки участник, тъй като данните и анализът може да страдат от факта, че всички идват от 

един източник, като по този начин са подложени на пристрастност на общия метод. В допълнение, 

проучването ще проведе и интервюта като част от моята методология за качествено изследване, 

което ще ми позволи да получа впечатление от първа ръка за динамиката между родителите и 

техните деца, която не може да бъде наблюдавана чрез събиране на данни чрез въпросник.  

Инструменти за изследване: Количествени (въпросник) и качествени (интервю) анализи: 

Има два основни изследователски инструмента – въпросници и интервюта, използвани за събиране 

на данни и информация за това изследване. 

 

Въпросници: 

 

Използвам стандартизиран въпросник, който до голяма степен разчита на валидираните 

въпросници на: „Въпросник за родителски права“ от Buri (1991) и „ISSP Background Variables 

Questionnaire (BVQ)“ от (Edlund, Bechert, Scholz et al. 2018) и „Нивото на религиозност“ от (Шалем-

фонд 2002). Въпросникът беше разпространен на случаен принцип сред извадка от 180 родители и 

техните тийнейджъри от арабско-израелската общност в района на Галилея. Данните от въпросника, 

докладвани от родителите и тяхното дете-тийнейджър, ще бъдат отчетени в един запис. С други 

думи, раздадох един въпросник на родителя и друг на неговото/нейното дете тийнейджър и след 

това комбинирах данните от два въпросника в един запис. Резултатите се използват, за да се 

изследва влиянието на независимата променлива върху стила на управление на конфликта, който 

трябва да бъде възприет от родителите и децата. Стандартизираният въпросник е инструмент за 

преглед, използван за събиране на информация от респондентите като цяло за самите тях или за 

социална единица, например семейство или компания. Казва се, че въпросникът е официален, когато 

на всяко лице от целевата група трябва да бъдат зададени същите въпроси и правила за кодиране на 

резултатите. Въпросът тук е да се опитаме да гарантираме, че разликите в реакциите на запитванията 

могат да бъдат дешифрирани като показващи контрасти между респондентите, които се сблъскват 

с едни и същи обстоятелства, за разлика от процедурите, които могат да канализират респондентите 

да избират определени отговори, които са предпочитани от изследователя. 

Това изследване се стреми да установи емпирични доказателства за връзката между 

независимите променливи и зависимите чрез събиране на данни за субективно измерените 

променливи на стила на управление, които ни се съобщават както от родителите, така и от децата. 

Всеки респондент също така ще предостави субективна, самоотчитаща се оценка на неговия/нейния 

личен произход в допълнение към стила на управление на конфликта в семейството и стратегиите 

за управление на конфликта. 

Количествените въпросници са популярен и идеален подход за събиране на числена 

информация, която може да се използва за приемане или отхвърляне на определена хипотеза за 

дадено явление. На участниците се дават конкретни въпроси, които могат да бъдат количествено 

определени чрез присвояване на числова стойност на всеки въпрос, която ще бъде количествено 

определена чрез създаване на променлива относно, например, пола, където 1 означава мъж, а 2 

означава жена. В този момент респондентите избират отговори от даден списък с числови 

стойности, без да е необходимо да артикулират своите перспективи или предположения относно 

запитванията. Освен това респондентите бяха помолени да класират отговорите си относно 

основните променливи и междинните по категориална скала, варираща от 1 до 5; (1=Напълно 

несъгласен; 2=Несъгласен; 3=Не съм решил/неутрален 4=Съгласен; 5=Напълно съгласен). След това 

резултатите се събират и поставят в диаграми, графики, таблици и т.н. Постарах се да се уверя, че 

въпросниците са ясни и разбрани от участниците. Най-важното нещо за въпросниците е, че те трябва 
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да бъдат ясни и написани с думи и език, които се разбират от респондентите. Ако не, следователят 

няма да получи обективни данни, които биха им помогнали да разберат реалността. Следващите две 

фигури (2.1 и 2.2) показват съответно количествения и качествен дизайн на изследването, докато 

таблица 2.1 показва инструментите за проектиране на изследването и методите за събиране на 

данни.  

Таблица 3: Изследователски дизайн:  

Обективен Тип данни  Източник на 

данни 

Метод за 

събиране на 

данни 

Метод за анализ 

на данни 

Разгледайте 

родителския стил 

на арабско-

израелските 

родители 

Отговаряне на 

въпроси относно 

отношението на 

родителите към 

техните деца 

180 родители и 

техните деца 

Устно интервю и 

въпросник 

Описателна 

статистика с 

помощта на SPSS 

и качествен 

анализ на 

интервюта.  

Разгледайте CУК 

на арабско-

израелските 

родители 

Отговаряне на 

въпроси за 

естеството на 

отношенията 

между родители 

и деца 

180 родители и 

техните деца 

Устно интервю и 

въпросник 

Описателна 

статистика с 

помощта на SPSS 

и качествен 

анализ на 

интервюта. 

Проучете 

съвместимостта 

между CУК на 

родителите и 

децата  

Отговаряне на 

въпроси относно 

отношението на 

родителите към 

тях и реакцията 

на детето към 

това отношение 

180 родители и 

техните деца 

Устно интервю и 

въпросник 

Описателна 

статистика с 

помощта на SPSS 

и качествен 

анализ на 

интервюта. 

 

Интервюта: 

Това изследване е избрало да използва открито интервю, за да намали формалността между 

изследователя и интервюираните и да превърне разговора в приятелски. 

Едно интервю има две основни цели: 

a. Да се получи допълнителна информация за тази, която се получава чрез наблюдение. 

b. За получаване на информация за обекти, които не могат да бъдат наблюдавани. 

Терминът "интервю" включва широк набор от практики. В единия край на поредицата са интервюта 

с висока структура, които служат като изследователски проучвания. Това са интервюта, които са 

строго проектирани със стандартни въпроси и в повечето случаи са затворени. Другият полюс 

прилича повече на разговор, отколкото на структурирано официално интервю. В открито интервю 

изследователите се фокусират върху няколко общи теми, които помагат при излагането на една 

история и нейното значение. 

Има няколко вида интервюта: 

● Отворено етнографско интервю: изследователят е избрал да използва открито етнографско 

интервю, тъй като този доказателствен метод е най-подходящ за качествено изследване. 

Откритото етнографско интервю е езиково събитие, подобно на приятелски разговор, в 

който протичат два взаимно допълващи се процеса. Единият е процес на съвпадение и 

създаване на връзка между изследователя и изследвания субект, за да се създаде доверие, 

което би позволило поток от свободна информация, а другият е процес на експроприация на 
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информация, на насърчаване. Това е приятелско и неформално интервю, неструктурирано и 

неопределено. 

● Стандартно структурирано интервю: формулировката на въпросите, структурата и редът на 

интервюто се определят предварително, както и предварително се пишат обясненията към 

интервюираните. Тази форма на интервю е подходяща за планиране на контролирани 

експерименти и затова тук не е мястото да я описваме подробно и не се препоръчва при 

качествено изследване. 

● Насочвано и фокусирано интервю: този тип интервю е подходящо за проекти, подобни на 

експерименти, и следователно не е често срещано при качествени изследвания. Интервюто 

обикновено се провежда съгласно писмена инструкция, която подробно описва темите, 

свързани с целта на изследването. Свободата на отговор на интервюирания е широка и 

изследователят може да реагира на нови въпроси, повдигнати от интервюирания, но 

обикновено не повдига нови въпроси сам. 

● Видове въпроси: въпросите, задавани от антрополозите, са разнообразни не само по 

съдържание, но и по степен на структура. Структурираните въпроси са предварително 

планирани въпроси, за които изследователят е направил всичко възможно да ги формулира 

по ясен и недвусмислен начин. Обичайно е да се разграничават два вида структурирани 

въпроси: затворени въпроси и отворени неструктурирани въпроси. 

Отчитане на интервюто: докладът трябва да подчертава разликите между езика на интервюиращия 

и езика на интервюираните. Докладът ще включва колекция от данни в автентични думи и фрази, 

които представят културата и гледната точка на интервюираните. Думите на интервюирания, 

забележките и теренните бележки се записват по време на интервю или непосредствено след него. 

Въпреки това, когато изследването включва изчерпателно интервю или когато интервюто е 

основният метод на изследване, се препоръчва използването на магнетофон и запис на интервютата. 

 

Количествени и качествени анализи 

 

В моя въпросник зададох на участниците много въпроси, които са пряко свързани със следните пет 

стила на управление на конфликти, които включват: избягване, приспособяване, принуждаване, 

сътрудничество/решаване на проблеми и компромис. Всеки път, когато анализирам резултата от 

статистическите данни, проучването ще споменава към кой стил от тези петици е свързан въпросът. 

В таблиците по-долу изпълнявам два вида статистически анализи. В таблици 3.3, 3.4 и 3.4A, както 

и в таблиците на допълнението Ap.1 до Ap.8, провеждам корелация между различни променливи. В 

таблици 3.5 до 3.9 изпълнявам регресионен анализ, където всеки път използвам различна зависима 

променлива, която е свързана с някой от стиловете за управление на конфликти, споменати по-горе. 

В тези таблици 3.4-3.9 изпълнявам линейни регресии на най-малките квадрати. Това, което е важно 

да разгледате в тези таблици, са коефициентите на независимите променливи и p-стойностите. 

V. Заключение: 
 

От количествените анализи забелязваме, че жените са склонни да имат по-силни религиозни 

вярвания от мъжете в арабско-израелското общество и дори възприемат по-строго религиозно 

поведение. В този смисъл една арабско-израелска майка е склонна да бъде по-взискателна към 

децата си, отколкото арабско-израелски баща, за да е наясно, че подчинението е в техен личен 

интерес. По същия принцип това проучване установи, че връзката между пола на родителя и 

религиозното поведение на сина/дъщерята също е положителна и значима, което означава, че 
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жените майки са склонни да изискват от децата си да се държат според религиозните кодекси. 

Забелязваме също така, че сред децата в тийнейджърска възраст съществува самоубеденост, че да 

се подчиняват на родителите си наистина е в техен собствен интерес. Ние обаче стигаме до 

заключението, че в арабското общество на Израел съществува пропаст между поколенията между 

родителите и техните деца в тийнейджърска възраст, но тази пропаст не е твърде голяма, тъй като 

различията в перспективите между деца и родители не са твърде големи . Друго важно наблюдение 

е, че майките са по-успешни от бащите в реализирането на поведението на „подчинение без 

въпроси“ от своите деца. Това може да сочи към противоречие, тъй като образът на бащата в 

арабските общества се свързва с характеристиката на патриархата, където бащата е склонен да бъде 

по-авторитарен, консервативен и самоуверен в способността си да налага волята си на децата си. И 

все пак виждаме, че майките са по-успешни в контролирането на поведението на децата си. Това 

може да е резултат от даване и вземане, където майките, които прекарват повече време с децата си 

и контролират ресурсите, са в състояние да използват ресурсите, за да реализират послушание. 

Друго важно наблюдение е, че образованите родители в арабско-израелското общество са 

склонни да бъдат по-светски и по-малко консервативни и в резултат на това такива родители са 

предразположени да бъдат по-малко патриархални. При уреждане на спор такива родители са 

склонни да предоставят на децата си повече свобода при вземането на решения. С други думи, 

образованите арабско-израелски родители продължават да бъдат традиционни, но в по-малка степен 

от техните родители или в сравнение с необразованите арабски родители. Освен това по-

образованите родители успяват да насочат поведението на децата си в желаната от тях посока. 

Децата от по-образовани семейства обаче са склонни да се подчиняват без да задават въпроси и са 

наясно, че подчинението е в техен личен интерес, поради което тези тийнейджъри са склонни да се 

държат според правилата, определени от техните родители. 

Забелязваме, че променливата „пол“ на тийнейджъра е значима по отношение на стила на 

управление на конфликти, където момичетата на тази възраст са по-склонни да не провокират 

родителите си или да си тръгнат, като по този начин избягват конфликт с родителите си е по-често 

срещано сред момичетата отколкото сред момчетата. Също така забелязваме, че променливата 

„Религиозни вярвания“ има значително влияние, като коефициентът й изненадващо е с отрицателен 

знак. Това означава, че колкото по-високи са религиозните убеждения на родителите, толкова по-

малко вероятно е желанието на децата им да ги провокират и да си тръгнат. С други думи, когато 

религиозните убеждения на родителите са по-силни, става по-малко вероятно децата им да желаят 

да следват стила на управление на конфликта на избягване на конфликт. 

Също така забелязваме, че променливите „Образование на родителите“ и „Религиозни 

правила“ също имат значително влияние. Докато коефициентът на променливата „Образование“ 

има отрицателен знак, което означава, че повишаването на образованието на родителите би 

намалило шансовете или изискването от тяхна страна за задоволяване на техните нужди от техните 

деца, забелязваме, както се очаква, че коефициентът на „Религиозни правила“ има положителен 

знак. Така, когато родителите определят религиозни правила, те очакват децата им да следват тези 

правила и да се съобразяват с очакванията и изискванията на родителите. И все пак, въз основа на 

резултатите от това проучване, младите тийнейджъри не смятат, че трябва да се приспособяват към 

нуждите или очакванията на своите родители, просто защото последните са установили религиозни 

правила, независимо от образованието на последните, и това може да е източник на конфликт между 

поколенията. 
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VI. Приноси: 
 

1. Има много учени ориенталисти, които твърдят, че ислямската култура е неизменна и хората 

винаги ще останат привързани към ислямските закони и принципи. Този дискурс твърди, че 

ислямската култура не подлежи на промяна. Това проучване показва, че по-младото 

поколение се различава от своите родители по своята привързаност към ислямската религия 

или религиозността си като цяло. По-младото поколение е по-повлияно от западната светска 

култура, отколкото техните родители. 

2. Въз основа на констатациите за разликата между поколенията между родители и деца, 

въпреки че не е много голяма, се очаква тя да продължи да се разширява и влошава, ако не 

се управлява чрез метода на разрешаване на конфликти или вътресемейно сътрудничество. 

Отговорност на родителите е да образоват децата си, като същевременно са в крак с 

промените и развитията, настъпващи в арабското общество, които засягат по-младото 

поколение. Нормално е да има пропаст между родителите и техните деца, според известната 

поговорка на Сократ, който прочуто твърди, че: „Не отглеждайте децата си така, както 

вашите родители са отгледали вас, тъй като те са се родили в по-късно време, различно от 

вашето време. " Родителите трябва да разбират обстоятелствата около новите поколения, 

принуждавайки ги да се консултират с ментори и специалисти, за да ги убедят да създават 

ефективен диалог, за да се адаптират към новите изисквания на поколението и съвременното 

общество. 

3. От резултатите от изследването става ясно, че родителите използват метода на принудата 

при управлението на конфликти и искат от децата да им се подчиняват, без да поставят под 

въпрос модела на патернализъм, с който родителите се справят. Този метод не е подходящ 

за по-младото поколение, което търси независимост далеч от родителите и затова се 

препоръчва родителите да възприемат ръководен родителски стил, основан на напътствията 

на децата и близостта с тях и да им дават пространство за автономност и самостоятелност. 

4. Има поговорка на арабски, която гласи: „по-големият контейнер може да побере по-малкия 

контейнер“, което означава, че „по-старото поколение е по-податливо да съдържа и 

прегръща по-новото поколение, което изисква първото да направи компромис с някои неща 

и да стои настрана от авторитарния стил на родителство, като същевременно образова 

новото поколение за ценностите и етиката, които са съвместими с арабската култура. 

Теоретични приноси: 

5. Това проучване изследва конфликтите между родители и деца, докато от предишни 

проучвания можем да знаем, че тези конфликти съществуват от незапомнени времена, но те 

варират от време на време. Възможно е изследването да се разшири до предишно поколение 

(баби и дядовци), за да се провери дали пропастта между родители и деца, от една страна, и 

между баби и дядовци и внуци, от друга страна, е същата или дори по-голяма. По този начин 

може би ще успеем да оценим риска от разширяване на пропастта между поколенията. 

6. Важно е в следващата стъпка да се намерят механизми, подходящи за арабското семейство, 

за да се свие разликата и да се намалят рисковете, произтичащи от конфликти между 

родители и деца и разработването на образователни програми за укрепване на практиките 

на родителство. 

7. Изследването на управлението на риска и оценката на конфликтите между поколенията в 

родителството е много важна и значима област на изследване, тъй като може да ни даде по-
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широка и по-дълбока картина на конфликтите във всяко поколение и търсенето на стратегии, 

които отговарят на арабското семейство в Израел. 

8. Това изследване показва, че ислямската култура не е статична и със сигурност не е 

фундаменталистка по своята същност. Културата е в движение и младото поколение е по-

светско от родителите си.  
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